

Üdvözlő távirat Sztálin generalisszimuszhoz

Hazánk felszabadítása ötödik évfordulója alkalmából a Magyar Állami Operaházban rendezett színelőadásról a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa és a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a társadalmi szervezetekkel együtt megtartott ünnepi üléséről a következő üdvözlő táviratot intézte Sztálin generalisszimuszhoz:

Felszabadulásunk és függetlenségünk ötödik születésnapján, az elvéhetetlen szovjet-magyar barátság nagy ünnepén forró szeretettel és hálával köszönti Önt, Sztálin generalisszimusz, a gyárak gazdájává lett magyar munkásosztály, a nagy-birtokosok felosztott földjén szántó, a szövetkezés útjára lépő dolgozó parasztság, a munkája célját és értelmét megtaláló, néphez hű értelmiség. A magyar nép azon a napon lett végre otthonára hazájában, amikor az Ön vezérése alatt a dicsőséges Szovjet Hadsereg csapatai az utolsó fasiszta fegyverest kiverék országunk földjéről. Népünk a felszabadulás ötödik évfordulóján első, leghíresebb üdvözlőt írt a nagy szovjet néphez, Önnek küldi, akiben felszabadítóit és védelmezőit, nagy barátját és tanítóját tiszteli.

Köszönjük Önnek nemzeti függetlenségünk újjászülését. Magyarország 1945. április 4-e előtt évszázadokon át rabország volt: imperialisták bábja, támadó nagyhatalmak martaléka. A magyar nemzet ma szabad, büszkén emeli fel a fejét — a Szovjetunió levette nyakáról az idegen jarmót. A magyar nemzet ma keményen tartja kezében a fegyvert és a szerszámot, hogy védje és építse hazája függetlenségét — a Szovjetunió letörte kezéről a bilincset. A magyar nemzet ma erős, független, megbecsült tagja a szabad országok nagy családjának, a béke hatalmas táborának, amelyet a Szovjetunió vezet. Legdrágább kincsünket, nemzeti függetlenségünket, melyet történelmünk során népünk legjobb fia nem tudtak tartósan kiharcolni: Ontól kaptuk, Sztálin generalisszimusz.

A szovjet katonák vérvél megsemmisített nemzeti szabadságunkhoz jobban ragaszkodunk, mint az életünkhöz. A szovjet-magyar barátság megfontolhatatlan pillére. Támaszkodva elhárítottuk az amerikai-angol imperialisták támadásait. A Magyar Dolgozók Pártja, a magyar dolgozók állama továbbra sem fogja erőt kímélni az imperializmus szállásainál megsemmisítésében, országunk védelmi készségének emelésében.

Köszönjük Önnek dolgozó népünk felszabadulását. Magyarországon tovább élt a feudális nagybirtok, korábban kezdődött a fasiszta rémuralom és kegyetlenebb volt a tökéletes elnyomás, mint Európa legtöbb országában. A Szovjet Hadsereg győzelme nyomán megindult és lényegében befejeződött a magyar nép honfoglalása. Öt évvel ezelőtt leomlottak a nagybirtok korlátai. A munkások segítségével paraszti tulajdonba került földek azóta megjelentek a mezőgazdasági termelészövetkezetek erős hajtásai. Államosított, szocialista iparunk már ötven százalékkal túlszárnyalta a háborúelőtti, kapitalista korszak ipari termelését. A Szovjetunió az Ön támogatása és útmutatása tette lehetővé, hogy a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével munkásosztályunk, népünk kivívja és megszilárdítsa a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály hatalmát.

Köszönjük Önnek dolgozó népünk újjászülését. Felszabadulásunk nagy ünnepén nemcsak új ország, hanem új magyar nép, új munkásosztály, új parasztság, új értelmiség köszönti Önt, Sztálin generalisszimusz. Azon az úton, amelyet az Ön nevelt, a munka szovjet hősei törtek, elindultak a magyar dolgozók is. Nálunk is becsület és dicsőség dolgává válik a munka. Nálunk is megjelentek a munka új hősei, a szovjet sztáhanovisták ta-

nítványai, a magyar sztáhanovisták. Nálunk is megszületik az új hazafiság, az országot birtokbavett dolgozók, a magukét védők, a magyar nép ügyét a nemzetközi haladás, a Szovjetunió, a béke ügyével örökre egybekapcsoló emberek hazafisága. A jövőben az Ön tanításainak még alaposabb megismerésével és alkalmazásával, a marxizmus-leninizmus még jobb elsajátításával a világ első kultúrájának, a szocialista kultúrának mélyebb megismerésével s ennek nyomán a haladó magyar kultúra újjáélesztésével is azon fogunk dolgozni, hogy még dolgozabbá, boldogabbá, bátrabbá, hazáját és a Szovjetuniót még mélyebben szeretővé neveljük népünket.

Szabadságunk öt esztendejére visszatérve úgy érezzük, hogy nem rosszul használtuk azokat a

lehetőségeket, amelyeket a Szovjetuniótól — Ontól kaptunk, Sztálin generalisszimusz. Sohasem érethetjük volna el mai nagy eredményeinket, ha nem vezetni egész dolgozó népünket a Magyar Dolgozók Pártja s Pártunk élén az Ön legjobb magyar tanítványa, Rákosi Máttyás elvtárs. Es sohasem érethetjük volna el mai nagy eredményeinket, ha a Szovjetuniótól, Ontól nem kapunk állandó támogatást, ha munkánkban és harcainkban nem segít minket az Ön tanítása, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja, a Szovjetunió példája. Köszönjük Önnek, Sztálin generalisszimusz, szabadságunkat, derűs, munkás életünket, ragyogó szocialista jövőnket. Vezesse a hatalmas béketábor tagjai között a mi hazánkat is tovább, előre a béke és a szocialista építés újabb diadalra.

Szovjet írók, művészek, kiváló munkások üzenete a magyar néphez

A szovjet dolgozók forró üdvözlőlevelüket küldik a magyar néphez a nagy nemzeti ünnep alkalmából és további sikereket kívánnak a szocializmus építéséért folytatott küzdelemben.

Ilja Ehrenburg, a kiváló szovjet író a következő üdvözlőt intézte a magyar néphez:

Öt év előtt Magyarországot felszabadították az idegen elnyomóktól. Öt év előtt Magyarországot megszábadították a fasisztáktól. Vannak azonban még idegenek, akik a más földjére áhítoznak. Vannak más fasiszták, akik helyet változtattak, átöltöztek, elkenődtek magukat. Vannak még emberek, akik új háborúról álmodoznak. Magyarországon azonban nem lesz több idegen birtok Magyarországon nem lesz több fasiszta kénzkamra. Van védpajzsa az új népi Magyarországnak. Van olyan erő, mely meg tudja fékezni a bombák és szuperbombák kezeletét!

Aki Budapesten jár, tudja, hogy milyen gyönyörű város. Ezt a várost nem ágyúgolyó és nem pusztító bombák számára építették, hanem az élet, az alkotás számára teremtették. Ez a város túlságosan sokat élt át. Ugyilászott, hogy elvész a küzdelemben, de Phönix-madárként támadt fel hamvaiból. A magyar főváros nem lesz a bombák s a szuperbombák céltáblája. A béke hívei nem engedik bántani a magyar népet mindig híres volt tehetséges embereiről. Híres volt költőiről s bár a magyar nyelv nehéz a külföldiek számára, a magyar költők mégis átérték országuk határát és bejárták a világot. A magyar nép híres volt kitűnő mestereiről és iparosairól, híres volt munkaszerető földműveseiről és szorgalmas munkásairól. Ez a tehetséges nép híres volt a szabadsággért és igazságért küzdő harcosairól.

Ezt a népet a béke számára teremtették és ez a nép most tudja, hogy számára teremtették a béket. Mint szovjet író, boldog vagyok, hogy az új népi Magyarország fellett a tavasz tiszta ege kéklik, hogy népeink barátsága erősebb a tengeren üli fenyegetéseknél. Eljen barátunk, a magyar nép!

Öt év telt el a történelmi nap óta, hogy a Szovjet Hadsereg hős csapatai a nagy Sztálin parancsát teljesítve az egész magyar földet megtisztították a fasisztáktól, akiknek igája alatt hosszú ideig szingyldött a magyar nép.

Azóta nagy változások történtek Magyarországon. Az új népi demokratikus Magyarországi dolgozói visszatértek a múltba látják, hogy milyen egyszerű utat tettek meg. Látják, hogy Magyarország a szocializmushoz vezető úton halad, a földek, a gyárak a dolgozók kezében vannak.

Mindaz a Szovjetunió és a népi demokratikus országok állandó támogatása következtében valósulhatott meg. A magyar nép, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével lanka-

datlan erővel folytatja munkáját az öt éves terv sikeres végrehajtása érdekében. Bárholyan fenyegetőznek is az új háborúra bujtatók, bármennyi ügynököt küldjenek is az imperialisták Magyarországra, a magyar népet nem tudják felvertőztetni a szocializmus felé vezető úton.

Natalja Dubjaga, Lenin-renddel kitüntetett szovjet szövegíró elmondotta, hogy milyen nagy figyelemmel kíséri a magyar népet és a szocializmus építéséért folytatott munkáját.

Nemrég Magyarországon jártam s meglátogattam a budapesti, győri és szegedi gyárakat és üzemeiket. Soha nem felejttem el a magyar dolgozókkal történt találkozásomat. — Az őszinte, meleg fogadtatás, amelyben bennünket részesítettek, arról tanuskodik, hogy mennyire elmélyült a magyar és szovjet nép közötti barátság. Forró üdvözlőmetet küldöm magyar barátainknak és sok sikert kívánok további munkájukhoz.

Pável Liszicián, a kiváló szovjet operabíró a legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg magyarországi látogatása során szerzett tapasztalatairól:

— A gyárakban és az üze-

Rákosi Máttyás elvtárs cikke a Pravdában a magyar nép legnagyobb ünnepéről

Az *Iszvestija Révai József elvtárs cikkét közli a nagy évfordulóról*

A TASZSZ Iroda, a moszkvai rádió és a szovjet sajtó számos közleményben foglalkozott Magyarország felszabadulásának 5. évfordulójával. A közlemények részletesen ismertették a magyar minisztertanács hétfői díszbédjét, amelyet a felszabadulási évfordulóra érkezett külföldi küldöttségek tiszteletére rendeztek. Közölték Dobi Istvánnak és Szuszlovznak az ebéden elmondott beszédét. Részletesen beszámoltak az Operaházban hétfőn este megtartott ünnepi gyűlésről. Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettesnek, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárnak, Vorosilov marsallnak és a külföldi kormányküldöttségek vezetőinek beszédéről. Jelentést közöltek a budapesti szovjet hősi emlékművek ünnepélyes megkoszorúzásáról.

A szovjet sajtó több cikket közöl a felszabadulási évforduló jelentőségéről. A Pravda Rákosi Máttyás cikkét közli: „A magyar nép nagy ünnepe” címmel, az *Iszvestija Révai József* cikkét közli, a Trudban pedig Szerebranyikov írt cikket „Kiemelkedő dátum a magyar nép életében” címmel.

A moszkvai rádió sajtószemléje a felszabadulási ünnepségekről szóló beszámolójában részleteket idézett Rákosi Máttyásnak a Pravdában megjelent cikkéből: kedd délelőtti orosznyelvi programja során pedig egyik adásában felolvasta Rákosi Máttyás cikkét.

Százezer kommunista ifjú vonult fel Livornóban

Livornóban végetért az olasz kommunista ifjúsági szövetség kongresszusa. A záróülésen megválasztották a szövetség új központi bizottságát. Az igazolóbizottságnak a záróülésen elhangzott jelentése szerint március 29-én a szövetség taglétszáma 394 ezer volt.

A kongresszus befejezése után a livornói városi stadionban ifjúsági ünnepséget rendeztek. A felvonulás több, mint két órán át tartott s azon mintegy százezeren, köztük az ország minden részéből érkezett ifjúsági küldöttek vettek részt.

Genova és Taranto népe nagygyűlésen tiltakozott az amerikai fegyverszállítások ellen

Genova és Taranto kikötőjében tiltakozó népgyűlések voltak az Olaszországba irányuló amerikai fegyverszállítások ellen. A genovai gyűlés szónoka, Pietro Seccia, az Olasz Kommunista Párt főtitkárhelyettese, rámutatott hogy a marshallizált országokba irányuló fegyverszállítások mögött imperialista támadóháború előkészületei rejlenek a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen.

Felhívta az olasz népet, harcoljon az olasz kormány háborús politikája ellen.

A Bolsevik Párt üdvözlőlevele a Francia Kommunista Párt kongresszusához

Hétfőn reggel 9 órakor nyitotta meg az elnöklő Jeanette Vermeersch, Maurice Thorez főtitkár jelentésének vitáját. Az első felszólaló Pierre Doise, Bouches-du-Rhône megye küldötte, kiemelte azt a jelentős szerepet, amelyet a marseillei dokkmunkások töltenek be a békekért folytatott harcban a hadianyagberakodások megtagadásával. Ezek után George Cogniot felolvasta a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának a kongresszushoz intézett üdvözlőlevelét. A távirat szövegének felolvasása után az egész hallgatóság felállva hosszasan ünnepelt a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártját, majd rázendített az Internacionáléra.

A távirat a többi között hangoztatja:

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága forró üdvözlőt küldi a Francia Kommunista Párt — Franciaország munkásosztálya és összes dolgozó dicső élcsapata — XII.

kongresszusának. A Francia Kommunista Párt a marxizmus-leninizmus forradalmi zászlaja alatt tömörítve sorait, harcot vív a munkásosztály ügyéért, a francia nép létérdekeiért és demokratikus jogaiért. A Francia Kommunista Párt a belső és külső reakció erői elleni kérelmetlen harcban védelmezi a francia nép létérdekeit és az ország nemzeti szuverenitását, leleplezi az imperialista reakció és a munkásmozgalom belüli ügynökei kísérleteit és bátor harcot folytat az új háborús gyújtogatók ellen.

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága további sikereket kíván a francia kommunistáknak abban a harcban, amelyet a munkásosztály egységéért, a munkások és a dolgozó parasztok szoros szövetségének megteremtéséért, az ország összes demokratikus erőinek tömörítéséért, a dolgozók létérdekeiért és az ország nemzeti függetlenségéért, a béke, demokrácia és a szocializmus ügyéért vívnak.

Ezután Souquiere, a Szajna-megyei pártszervezet titkára számolt be a párizsi nép békeharcáról. Kiemelte, hogy a párizsi nép békeakaratát háborúellenes akcióvá kell fejleszteni.

Garaudy professzor rámutatott az egységakció szükségességére a katolikus dolgozókkal. Együtt kell védeni a békét a katolikus dolgozókkal, ami természetesen nem azt jelenti, hogy el kellene hallgatni előlük: a Vatikán politikáját az amerikai imperializmus sugalmazza — mondotta.

A délutáni ülés folyamán Lunel, a központi bizottság tagja és a párizsi vasasok szakszervezetének titkára a béreharc és a politikai harc összekötésének szükségességét hangsúlyozta. Kiemelte, hogy az egységakciót az üzemekben kell először megalapozni.

A vita folyik.

Az égen füstszínű felhők kergelődnek s az utcákon a csepergő eső szürkéséget hangos zenező vidámitja. Debrecen dolgozó népét üdvözli a zene április 4. nagy ünnepén.

Az utcák ragyogóak, tiszták. A kapukról, ablakokból vidáman integetnek a vörös nemzetiszínű zászlók. Szálin elvtárs, Rákosi elvtárs arcképe mosolyog mindenfelől.

A nagyállomás előtti emlékműnél emberek sorakoznak. Körülállják a márvány oszlopot, amely az elesett szovjet hősök emléket hirdeti. Nagy vörös koszorúk kerülnek egymás után a szobor talapzatára, a hála és kegyelet koszorúja. A helyem szavak felírata is ezt hirdeti: „Soha el nem múló hálaival a hős szovjet katonák iránt, hazánk felszabadításáért.”

Azok az elesett szovjet hősök, akiknek emlékére a szobor készült, messze, sok ezer kilométerrel jöttek hozzánk, hogy felszabadítsanak bennünket a fasiszta iga alól. Eljöhettek, elhagyták családjukat, szülőföldjüket és harcoltak értünk, hogy mi is elindulhassunk a szabadság útján. Itt haltak meg ebben a városban. Feláldozták életüket a szabadság szünetét harcuk nyomán.

Sarkadi Lajos elvtárs, a villanygyári pártszervezet titkára erről beszélt ott a szobor talapzatánál, amikor elhelyezi a hála piros virágokkal díszített koszorúját.

Egymásután kerülnek a koszorúk a szobor talapzatára. Eljöhettek az üzemek, a hivatalok, műhelyek dolgozóinak küldöttjei és sorban hajlítják meg fejüket az elesett hősök előtt.

Huszonnyolc nagy koszorú teljesen ellepi a szobor talapzatát s a harcos vörös színek pompája kiragyyog a szürke égbe és hirdetik: azok a hősök, akik itt alusznak, nem harcoltak hiába, nem adták életüket hiába, a magyar dolgozó nép elindult azon az úton, amelyet április 4. megmutatott, élni tudott a szabadsággal, amit a hősök harca és vére szerzett számára.

A Kossuth utcán elhelyezett emlékmű előtt Szántó István rendőrszázados elvtárs mondott rövid beszédet. Kegyelettel emlékezett meg a hősekről, akiknek áldozata szabaddá tette népünket s akiknek példája lelkesíti a magyar dolgozókat, harca ösztönzi s munkájának lendületet ad.

A szítaló tavaszi esőben fedetlen fővel járulnak a dolgozók az emlékmű elé leróni hálaájukat a hősök előtt. A piros koszorúk nagy tömege beszél arról, amit rövid pár szóval nem tudnak elmondani.

A Vörös Hadsereg útja felől vidám zenét hozott a tavaszi szél, ünneplő csoportok zászlók rengetege alatt vonultak a Petőfi-tér felé. Innen is, onnan is feltűnik egy-egy csoport és hangzik az ének: „... a békéért harcolni kell...”

Egyik oldalán kis úttörők jönnek. Búszkán virít a piros nyakkendő, katonás menetben, a boldog ifjúság mosolyával mennek az állomás felé. Mindannyian tudják, hogy ők a jövő reményei, akikre féltő szeretettel vigyáz a Párt, népi demokráciánk. Ajkukról vidáman csendül a dal: „Nincs oly erő, mely legyőzné ki a népet küzd és dalolja a jövőnek ritmusát, ifjúság, ifjúság, ifjúság...”

A másik oldalon üzemi munkások tekintenek rájuk mosolygva. Nevetve integetnek egymásnak, ahogy elvonulnak.

Még folyt a koszorúzási ünnepség, de már készülődtek a felszabadulási váltó tagjai, hogy neves és sportszerű küzdelemben megküzdjének a felszabadulási váltó bajnoki címéért. Az útvonalon, ahol a staféták elhaladtak, mindenütt nagy tömeg övezte az úttestet, s a nézők lelkesen biztatták a futókat.

Elsőnek a női váltót indították útjára. Nagy küzdelemben végig vezetve a MINSZ csapata győzött, 2:50.6 p-es idővel a Dóczy 2:51, s a Svetits tanítóképző 2:51.3 előtt. 4. Közigazgatási gimnázium, 5. Ipari leánygimnázium, 6. Svetits gimnázium, 7. Dohánygyár, 8. Alföldi Nyomda, 9. Zenegimnázium, 10. MIVET NV. (24 csapat indult.) Az üzemek versenyében a Dohánygyár végzett az első helyen az Alföldi Nyomda és a MIVET NV előtt. Külön ki kell emelnünk az Alföldi Nyomda váltójának teljesítmé-

Debrecen felszabadulásunk ötödik évfordulóját ünnepelte 60.000 EMBER A FELVONULÁSON

A megyében is lelkes ünnepségek voltak

nyét, mert a futók egyenesen a munkahelyükről mentek a rajt-hoz.

Néhány percre rá az úttörők színes csoportja indult útnak. A leányoknál a Kossuth úttörő csapat I. nyert a II. csapat előtt. A harmadik helyen a Rákosi telepi ált. isk. II. végzett, negyedik a Petőfi úttörő csapat II. lett, míg az ötödik helyet a Leány-utcai ált. iskola szerezte meg. A fiúknál a Péterfia-utcai ált. isk. I. győzött, 2. Gyermekváros II., 3. Péterfiai ált. isk. II., 4. Gyermekváros I., 5. Fazekas Mihály ált. isk. I. Az úttörőknek 37 csapat rajtolt.

A férfiak küzdelemben — különösen Komlói kitűnő futása révén — a D. Lokomotív végzett az első helyen. Ideje: 5:21.3 p, a csapat tagjai: Juhász, Földesi, Fántó, Kárpáti, Nagy, Komlói, Géder, Balogh, Szilágyi, Nagyházi. 2. D. Egyetem I. 5:22, 3. Ref. gimn. 5:26, 4. MINSZ, 5. Réval gimn. 6. Ref. liceum, 7. Közgazd. gazdasági gimn., 8. Gépipari gimn.,

Megkezdődik a felvonulás

Legelől jönnek a dolgozók büszkesége, a néphadsereg díszsaszáda: a szabad magyar hadsereg nagyszerű fiai, munkások, parasztek gyermekei. Kemény léptekkel haladnak az úton, bizonyítva a magyar dolgozó nép erejét. A béke harcosai ők. A városi pártbizottság előtt felállított dísztribún előtt feszes vigyázzban haladnak el. A tribúnáról nézi a felvonulást Sándor László elvtárs építésügyi miniszter, az ünnepség szónoka, Szedich elvtárs, a Szovjetunió konzulja, Fülöp Imre elvtárs, a megyei bizottság szervező titkára, Pinczés András elvtárs, városi bizottság h. titkára, a megyei és városi bizottság tagjai, Péter János református püspök és a meghívott vendégek.

A honvédség után a dolgozó nép rendjének védői, az Államvédelmi Hatóság díszsaszáda vonul, utánuk demokratikus rendőrségünk díszsaszáda, majd a pártiskolák hallgatói sorakoznak fel vidám énekszóval. Eljen a Párt! Eljen Rákosi elvtárs! Eljen a Szovjetunió! Eljen Sztálin elvtárs! — hirdetik a transzparenszek és hangzik a kiáltás. Honvédségünk tisztjei jönnek és utánuk a MINSZ fiataljai menetelnek. Daluktól hangos az utca. Lengetik zászlóikat, integetnek. A Rendező Gárda kékinges csapatát nagy taps fogadja.

9. D. Előre, 10. Ref. gimn. II., 11. Magasépítési NV, 12. D. Egyetem II., 13. Fazekas Mihály gimn., 14. Post, 15. Réval gimn. II., 16. Fazekas gimn. II., 17. D. Egyetem III., 18. D. Fások, 19. Községi kenyérgyár, 20. Villanygyár, 21. MAV SZIT, 22. Építőipari gimn., 23. Meteor, 24. MAV Igazgatóság, 25. Meteor II., 26. MAV Fűtőház, 27. KIOSZ, 28. Meteor III., 29. Meteor SZIT, 30. Ruhagyár. A férfiak küzdelemben 41 együttes vett részt. Az üzemek között a D. Előre lett az első, 2. Magasépítési NV, 3. Posta.

A váltók utolsó tagjai a verseny befejezése után megkoszorúzták az Alföldi palota előtti hősi emlékművet.

Kint, a Nagyállomás előtti Petőfi-téren már összegyűlt a tízezerre menő tömeg. Daluktól zeng a tér. Szabad, vidám hangok törnek az ég felé. Fél tízkor indult el április 4. szabad népe. Férfiak, asszonyok, gyermekek, fegyelmezett rendben vonultak a Vörös Hadsereg útján.

A Vagongyár hatalmas csoportja közeledik fegyelmezett, zárt sorokban, hatalmas vörös zászlók között. A Bütorgyár dolgozói között ott menetelnek azok a tisztiek is, akik a bütorgyárból kerültek ki.

Dübbög a föld a traktorok alatt. Az AMG traktoristái jönnek, a dolgozó parasztság segítőtársai. Nagy taps fogadja őket. Utánuk sorban jönnek az üzemi dolgozók, a Dohánygyár vidám énekszóval, Fermentáló, Dohánygyár, Börtény, Táncsics cipőgyár. A Villanygyár nagytáblán hirdeti: „Ötéves tervünk egyik alapja a villamosítás.”

Hatalmas transzparens mögött színté eltűnik a pirosnyakkendő úttörők csapata „Köszönjük Sztálinnak és nagy tanítványának, Rákosi elvtársnak, hogy tanult, művelt emberekké válhunk.” Ezüst alapon nagy piros betűkből kirakva hozzák a szavakat: Sztálin.

Majd a Szakértésbizottság jönnek Sztálin és Rákosi elvtársakat éltető táblákkal. Állami Bank, Kúkereskedelmi NV., OTI, Alföldi Nyomda, Mezőgazdasági Igazgatóság, „Eljen a Párt” kiáltással vonulnak egymás után. Dobszóval, furulyázva közeledik a Gyermekváros fehéringes csapata. Fegyelmezett sorokban haladnak a díszemlény felé.

„Április 4. — Köszöntjük az életet! — hirdeti a felírás. Az egyetemi ifjúság következik s a tér egyre telik, már szinte mozogni sincsen hely. Fekete erdőnek látszik messziről, melyben világit a színes zászlók sokasága.

Kefegyár, Textilgyár, Téglagyár, Harisnyagyár fegyelmezett csapatai jönnek. Feltűnik a két munkaruhába öltözött gépipari gimnázium növendékeinek csoportja, akik nagy Sztálin-képi alatt vonulnak. „Egységes ifjúsági szövetséget” — hirdeti a transzparens. Jönnek az MNDSZ asszonyai is Sztálin, Rákosi elvtársakat éltető, énekszóval, vidám kedvvel, pedagógusok, Heilj Vasút csoportjai rendben közelednek. A ruhayári dolgozók piros zászlóin Lenin, Sztálin, Rákosi elvtársak képei vannak beleszőve.

Sorban vonulnak szebbnél szebb zászlók alatt a pártszervezetek. A Richter gyár dolgozói fehér köpenyben jönnek, sorban utánuk a különböző üzemek, hivatalok dolgozói sorakoznak. Mindenki részt akar venni az ünnepségen. Fegyelmezett rendben

mennek egymás után a díszemlény felé, az ajkukon ének, szívükben öröm és boldogság. Öt esztendeje szabad a magyar dolgozó, s köztük Debrecen népe.

Megtelt a tér, az utca, a házak ablaka 60.000 vidám boldog emberrel, akik ezen a nagy ünnepen felsorakoztak, hogy köszönetüket és hálájukat fejezzék ki a Szovjetunió hős katonáinak az ország felszabadításáért, hogy szabad országban hozzáfoghattak a boldog és szebb élet építéséhez. Vidám éneklük felkapja a tavaszi szél és továbbviszi. Az eső, mely eddig csepergett, megállott. A felhők egymást kergetve elvonultak s az egész Debrecen felett kiragyyogott a nap.

Fél tíz után néhány perccel érkezett meg a Kossuth-szobor előtt felépített emlényhez a felvonulók első csoportja: Néphadseregünk díszsaszáda. A fegyelmezett fiatal fiúk kemény, katonás léptel alatt csak úgy dübörgött a föld és nagy tapsot kaptak az Arany Bika és Alföldi palota előtt várakozó tömegektől. Néphadseregünk katonáinak nyomába jöttek az Államvédelmi Hatóság és Rendőrség tagjai, majd a felvonulók hosszú, több kilométeren át hémplýgő csoportja.

Kicsinek bizonyult a hatalmas tér. Végig a szépen feldíszített Vörös Hadsereg útján a pompásabbnál pompásabb zászlók és

Sándor László elvtárs, építésügyi miniszter beszéde

Az éljenzés és tapsvihár ellátva Pinczés elvtárs köszöntötte Sándor László elvtársat, a meghívott vendégeket, Debrecen dolgozó népét. Ezután Sándor elvtárs kezdte meg ünnepi beszédét: — Ma öt esztendeje, 1945 április 4-én a dicsőséges Szovjet Hadsereg katonái Hitler és Szálasi utolsó fegyveresét is kiűzték hazánkából. E történelmi eseménynek ötödik évfordulóján

a magyar kommunisták, dolgozó népiünk milliói, minden becülettel magyar forró szeretettel és mélyéges hálával fordul a nagy Szovjetunió, a hős szovjet nép, a dicső Szovjet Hadsereg és büles vezérünk, Sztálin generalisszimusz felé,

aki a fasiszmust szétzúzó diadalmas hadjáratot szervezte és vezette, akiben népiünk legnagyobb barátját és támogatóját tiszteljük. Szavakkal nem tudjuk kifejezni, hogy mivel tartozunk a Szovjetunióknak, a nagy Sztálinnak!

„Eljen Sztálin, eljen Sztálin” zúgta sok ezer torok, s lelkesen verődtek össze a tenyerek. — A szabadságot a Szovjet Hadsereg hozta nekünk és mi magyar dolgozók meghatottan gondolunk minden harcosára annak a hadseregnek, amely elől a Volgától egészen Berlingig menekültek a fasiszta hordák. — „Eljen a Szovjet Hadsereg!” — ezt harsogta most az ünneplők hada, majd Sándor elvtárs így folytatta: — Különös kegyelettel, nagy tartozásunk tudatával emlékezzünk vissza a szabadságot hozó hadak hőseire, akik hazánk területén hullatták véréüket és Magyarország felszabadításáért áldozták életüket.

— Április 4-ének megünneplése üzemünkben, falvainkban, laboratóriumainkban új, hatalmas lendületet adott az alkotó, termelő munkának. Ezen az évfordulón

a magyar munkásszótály,

transzparenszek alatt felvonuló ünneplő emberok tömege teke-télt. A mellékutca is benépe-sedtek, de lakókat kaptak a teret övező fák is — a nagygyűlés ideje alatt. A tömeg egyre nőtt s valóban Debrecenben soha nem látott hatalmas közönség ünne-pelte felszabadulásunk ötödik év-fordulóját.

A díszemlényre közben egy-másután érkeztek a meghívottak. Nagy taps fogadta I. V. Szedich elvtársat, a Szovjetunió debreceni konzulját. Sándor László elvtársat, építésügyi minisztert. Ott ültek a széksorokban Pártunk debreceni és hajdúnegyeli vezetői, az egyházak képviselői — köztük Péter János református püspök, s a katolikus egyház képviselőiben megjelent Kom-pasz Árpád. Mellettük a honvédség, Államvédelmi Hatóság, rendőrség képviselői, a tömeg-szervezetek és a közigazgatás vezetői. De jeler voltak a sztahanovisták, élmunkások, kiváló munkások és a szakma legjobb dolgozói is.

Pontosan 11 órakor a magyar és a szovjet himnuszok elhangzá-sa után Pinczés András elvtárs, a Magyar Dolgozók Pártja deb-receeni h. titkára lépett a mikro-fon elé.

— Forró szeretettel köszöntöm a körünkben megjelent Szedich elvtársat, a Szovjetunió képviselőjét — kezdte megnyitóját Pinczés elvtárs, de beszédét percekig nem folytathatta, mert a közel 60.000 főnyi ünneplő közönség viharosan éltette a felszabadító Szovjetuniót, a legyőzhetetlen dicső Szovjet Hadsereget, a világ dolgozóinak vezérét, a büles Sztálin elvtársat. Leikes hangulat töltötte be az egész teret. Boldogan ünnepelte dolgozó népiünk fasiszta rabságból való felszabadu-lásának ötödik évfordulóját.

dolgozó népiünk hatalmas eredményekre tekinthet vissza.

Mint decemberben Sztálin nevével szívnünkben, most a verőfényes tavaszi napokban is Sztálin és a felszabadító szovjet nép felé fordulva, Pártunk nagy győzelmére emlékezve új és új csatákban visszküzd győzelemre magyar munkások, dolgozó parasztek és értelmiségiek a szocializmus lobogóját. Népiünk a legszertettebb, szívéhez legközelellőbb ünnepének érzi, történelmiünk legnagyobb eseményének tartja április 4-ét, ez a nap az elmulhatatlan magyar-szovjet barátság, a felszabadító Szovjetunió és Sztálin elvtárs iránti hála és szeretet ünnepe.

— 1945 április 4-e a legdön-tőbb fordulat Magyarország ezer-



APOLLO:
Ma fél 5 órakor!
Este 8 órakor anélkül
egybekötvé:
Dr. Kellner Béla
egy. tanár a vitavezető

Becsületbírósg
Magyarul beszélő szovjet
film!

VIGSZINHAZ:
Naponta 4, 6, 8 órakor!
Szovjet film!

Zója a nép lánya

METEOR:
Délután 4 órától folytató-
gos előadások 1 és 2 forintos
helyárakkal:

győztes ország
egy napja

éves történetében s a magyar nép küzdelmeiben gazdag életében — folytatta tovább Sándor elvtárs.

Megnyitotta az utat hazánk igazi függetlenségének megteremtésére, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének megvalósítására, a népi demokratikus államhatalom kiharcolására, a szocializmus építésére.

A Párt, Rákosi elvtárs vezetésével legyőzte a nehézségeket

Sándor elvtárs ezután visszaillesztetett az elmúlt öt év eredményeiről. Beszélte a hároméves terv sikeres befejezéséről, az életszínvonal napról-napra növekvő emelkedéséről s arról a nagyszerű fejlődésről, amelyet a magyar népi demokrácia az öt esztendő alatt elért. Számos debreceni példával világította meg az elért eredményeket, majd arról beszélt, hogy bár

a szabadságot ajándékba kaptuk és a Szovjetunió támogatását állandóan élvezük, Pártunk és Rákosi elvtárs vezetésével és irányításával győztük le a magyar dolgozó nép nyílt ellenségét, lepleztük le a sorainkba befurakodott imperialista kémeiket, ügynököket, s diadalmasan legyőztük a gazdasági nehézségeket felett is.

Majd így folytatta:

— 1950 április 4-én hazánk az építés, az alkotás lázában ég. Megváltozott, szebbé, könnyebbé vált az élet. Megváltoztak az emberek, megváltozott a munkásosztály, a dolgozó népünk viszonya a munkához. Kibontakozott és általánossá válik a munkaversenymozgalom és megszülettek az első magyar sztáhanovisták és az április 4-ére készülő egyéni versenyzők száma még a sztálini műszak létszámát is meghaladta.

A Debrecenben dolgozók közül Szabó János vagongyári munkás, Lakatos Péter fűrés, Matika Anna textilgyári munkásné és Mátyás Béla bútorgyári munkás nevével emelte ki Sándor elvtárs. Megemlítette még a Hajlított Butorgyár és a Vagongyár versenyfelhívását, a Textilgyár 4 százalékos önköltség csökkentési vállalatát, valamint az építőmunkások készülődését, hogy a város dolgozóit több, jobb és kezelembesebb lakáshoz juttassák.

— Pártunk a nagy évfordulóval kapcsolatban mindenekelőtt a termelés irányította a tömegek figyelmét és népünk mindenekelőtt a termelés frontján kivívott újabb győzelmekkel ünnepel. A munka frontján elért kiváló ered-

A Szovjetunió, amely szétzúzta a német imperializmust, népiünk legveszedelmesebb multbelli ellenességét, biztosítja ma függetlenségünket azzal, hogy támogatásával, barátságával, szövetségével védelmezi szabadságunkat a Hitler nyomába lépő amerikai-angol háborús uszítókkal és gyujtatókkal szemben.

mények alkalmasak arra, hogy kifejezzék dolgozó népiünk háláját, hűségét és szeretetét a Szovjetunió iránt, még szorosabban vonják a kapcsolatot hazánk és a Szovjetunió között.

A munka frontján akkor élünk teljes mértékben 1945 április 4 adta lehetőségekkel, ha egyre jobban és még jobban dolgozunk, ha minél szélesebb tömegben válik a munka becsület és dicsőség dolgává, ha a Sztáhanov-mozgalomunk szélesebb mértékben kifejlődik, ha pontosan követjük a Szovjetunió példáját, Pártunk útmutatásait a politikai és munkafronton egyaránt vívott küzdelmeinkben.

Sándor elvtárs beszédét — melyet a Szovjetunió, a Szovjet Hadsereg, a magyar-szovjet barátság, a nagy Sztálin, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja, a munkásosztály nemzetközi szolidaritása, a Magyar Dolgozók Pártja és szeretett vezérünk, Rákosi elvtárs elterjesztésével

fejezett be — nagy taps fogadta, majd Balogh Endre elvtárs, polgármester olvasta fel Debrecen dolgozóinak Sztálin generalisszimuszhoz intézett táviratát, melyből a hála és a köszönet szavai csendültek ki és, amelyet az ünnepi gyűlés egyhangúlag elfogadott.

Ezután Sándor László elvtárs a Magyar Népközlársaság kormányának magas kitüntetését adta át Fazekas Jenő elvtárnak, az MDP hajdúmegyei kádertitkárnak és Kovács Sándor elvtárnak, Pártunk hajdúdorogi titkárnak, akik meghatódottan mondtak köszönetet s ígéretet tettek, hogy a jövőben még jobb munkával igyekeznek rászolgálni Pártunk, kormányunk és munkásosztályunk bizalmára. Végül Pinczés András elvtárs zárszava után az Internacionálé hangjai

mellett ért véget a végig lelkes-hangulatú nagygyűlés.

A nagygyűlés befejezése után az Alföldi palota előtti szovjet hősi emlékművet koszorúzták meg. Pártunk koszorúját Márkus Vince elvtárs, Pártunk debreceni városi pártbizottságának tagja rakta le az emlékműre, majd Szedich elvtárs a Szovjetunió kormányának képviselőjében, Balogh Endre elvtárs a város dolgozóinak nevében helyezte el koszorúját. Az emlékművet percekkel belül koszorúzott borította el. A délelőtti utolsó eseménye a díszszemle volt. A pattogó ütemű indulók hangjai és az üttesten elhelyezkedett közönség tapsvihara közben fegyelmest, díszmenetben vonultak végig a Vörös Hadsereg útján fegyveres hatóságaink képviselői.

Sportműsor a Stadionban

Délutánra kisütött a nap és hatalmas tömegek vándoroltak ki a nagyerdei stadionba, ahol nagyszabású sportműsor keretében ünnepelték sportolójuk a felszabadulás ötödik évfordulóját. Közel 5000 néző volt kíváncsi az izgalmas motorversenyre és az azt követő labdarúgó mérkőzésre. Lelekesen biztatták a megjelentek a motorversenyzőket, különösen a kis Lévyának volt hatalmas sikere, aki azonban az egyik futamot motorhiba miatt feladta. A szabadságharcos motorosok a DOSZHARM példáját követve fokozták gyorsaságukat és igen jó eredmények születtek a küzdelem során. Így a 100 kcm-es motorok versenyében Szabó Gy.

lett az első Gál és Ignát előtt. A 125 kcm-es motoroknál ifj. Lévy Sándor győzött 2. Stefan, 3. Máriási. 250 kcm-es küzdelemben Máriási végzett az első helyen, a tehetséges Patai Éva és Ocskó előtt. A speciálmotorok versenyében Lévy József nyert Stefánnal szemben, míg az összetett küzdelemben Lévy József győzött Máriási és Ignát előtt. A 100 kcm-es versenyben Gombácsi nyert, a második Szabó L., harmadik Szabó Gy., lett.

Ezután labdarúgó mérkőzést bonyolítottak le. A Felszabadulási Kupa döntőjében a MÁV forgalom nyert 4:3 arányban a D. Rendőrség előtt.

Nagy lelkesedéssel ünnepelt a megye dolgozó parasztsága is

A megye községeinek és falvainak dolgozó parasztsága is nagy lelkesedéssel ünnepelte hazánk felszabadulásának ötödik évfordulóját. Minden községben zenés ébresztővel kezdődött a nagy nap ünnepi műsora. A délelőtti folyamán a községekben tényleg volt. Mindenütt nagy számban vettek részt a községek dolgozó parasztjai a nagygyűlések előtti felvonulásokon. A gyűlések után a magyar dolgozó nép hálája és kegyelele felül megköszorították a községek felszabadításánál hősi halált halt szovjet hősök emlékműveit. A délután folyamán sportműsor, majd az esti órákban kultúrelőadások voltak a községekben. Szerete a megyében a hála, a szeretet és a ragaszkodás érzése nyilvánult meg ezer és ezer dolgozó paraszt férfi, asszony, ifjú és öreg részéről a felszabadító Szovjetunió, a magyar nép nagy barátja, Sztálin elvtárs, a Párt és szeretett vezérünk Rákosi elvtárs iránt.

Hosszú pályán már a nagy nap előestéjén hatalmas tömegmozdulás volt. A községek szinte apraja-nagyja — mintegy 3000 ember — vett részt a fátylas felvonuláson. Reggel vidám zene és énekszóra ébredt a község. Az ifjak zenés ébresztőjével kezdődött a nap ünnepi műsora. Délelőtti vidám énekszóval, vörös és nemzetiszínű zászlók alatt vonult fel a község lakossága a pártszervezettel, a géppállomás és a Kossuth-díjas TSZCS dolgozóival az élen. A nagygyűlésen lelkesen éltették nagy felszabadítókat, a hatalmas Szovjetuniót és nagy vezérét, Sztálin elvtársat és győzelmeink szervezőjét, a Pártot és Rákosi elvtársat.

Monostorpályiban is a koraregeli órákban megkezdődött a nap ünnepi műsora. A felvonulás élen a TSZCS kerékpáros csoportja haladt. Az eső sem tudta megzavarni a lelkes felvonuló dolgozó tömeget. Az ünnepi gyűlésen 300 ember vett részt és fejezte ki háláját és köszönetét nagy felszabadítóknak iránt.

Almosdon lelkes, vidám ünnepségek sorozata volt ez a nap. Előestéjén a kis úttörők az elcseszt szovjet hősök emlékműve előtt görögültet csináltak Saját maguk készítették a nemrég fel-

szerezett kis laboratóriumukban. A felszabadulás ünnepén adták át az úttörőknek a Pártiskola 1200 forint értékű ajándékát. Ezen a napon avatták fel a község új partházát, MNDSZ helyiségét. E napon adták át rendeltetésének az első álmosi sportpályát. A kis úttörők ezen a napon avatták csapatzászlójukat. Az ünnepségeken közel 800 dolgozó paraszt vett részt.

Kokadon az ünnepi gyűlés előtt, amelyen több mint háromszázan vettek részt, megkoszorúzták az elesett szovjet katonák sírját.

Bagamérben több mint ötszáz dolgozó paraszt ünnepelte a felszabadulás nagy ünnepét.

Biharnagybajomban már a kor délelőtti órákban gyülekezett a község dolgozó népe. Vörös és nemzetiszínű zászlók alatt egymás után vonultak fel a biharnagybajomi pártszervezet, a MA. SZOVOL, a TSZCS dolgozó, az MNDSZ, a SZIT, az EPOSZ és az úttörők. Lelekesen, vidám nótaszó mellett vonultak fel a főterre. Több mint ezerre menő tömeg vonult fel és hallgatta végig az ünnepi beszédet.

A környező községek is lelkesen ünnepeltek. Nagyrábén a géppállomás öntudatos dolgozó a falu szocialista építésének harcosai vonultak fel a községek dolgozó élén. A délutáni órákban az MNDSZ lelkes asszonyai és az úttörők gyönyörű kulturműsorral szórakoztatták a község dolgozóit. Egymással versenyezve készültek a kulturműsorral erre a napra.

Sápon az eső miatt a község-háza nagytermében gyűltek össze a község dolgozó. Még a folyosók is megteltek a lelkes ünnepelőkkel. Sokan pedig kint a csepergő esőben hangszórón keresztül hallgatták meg az ünnepi beszédet.

Bihartördán a kultúrházban kulturműsor keretében emlékeztek meg április 4-ről. Az MNDSZ és az úttörők ének, tánc és szavaltat számai tették felejthetlenné a község dolgozó számára ezt a napot.

Berettyóújfaluban április 4-e előkészítésének méltó betetőzése volt a hétfő esti hatalmas fátylas-felvonulás, majd a keddi nap minden egyes ünnepi megmozdu-

lása. A község dolgozó egy emberként tettek tanubizonyoságot ezen a napon arról, hogy az elmúlt öt év alatt egyre szilárdabb lett az a baráti kapcsolat, mely népiünket a nagy Szovjetunióhoz és a magyar dolgozó nép nagy barátjához, Sztálin elvtárhoz fűzi.

Felszabadulásunk emlékére Debrecen város tanácsa és Hajdú-Bihar megye alispánja a nagyerdei szépen feldíszített üdülőben fogadást adott. A szovjet vendégeket Balogh Endre elvtárs, polgármester üdvözölte. Több pohárköszöntő hangzott el és a megjelentek lelkesen éltették a Szovjetuniót, a nagy Sztálint, a Szovjet Hadsereget, Pártunkat és Rákosi elvtársat.

A felvonulásokon több mint négyezer ember vett részt. Vidáman, boldogan vonultak a vörös és nemzetiszínű zászlók alatt, kezükben a Szovjetunió iránti szeretetet és hálát, a Pártba vetett szilárd bizalmat kifejező jelszavakat hirdető transzparenszekkel. Az ünnepi gyűlésen Vass Sándor elvtárs mondott ünnepi beszédet. Az ünnepi beszéd után a Párt, a tömegszervezetek és a társadalmi szervek mely kegyelettel helyezték el koszorúkat a szovjet hősök sírján.

A többi hajdú-bihari községekben is nagy ünnepségek keretében emlékeztek meg legnagyobb nemzeti ünnepünkről.

Tömegszervezeti közlemények

Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet bizalmiainak gyűlése a mai napról elmarad. — A Házartási Alkalmazottak Szakszervezete ma 5 órakor gyűlést tart. — A Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének könyvelési tapasztalatsere értekezlete ma este elmarad.

KIOSZ. A fűszerkiskereskedők a finom lisztet jegy nélkül szabadon árusíthatják. — A Szabad Nép Barát Köré ma 6 órakor lesz.

KIOSZ. A lakatos szakosztály ma 6 órakor ülést tart. — Az adóközfőszéghöz tartozó kereskedők bevétel kimutatásait készítsék el és azonnal vigyék el Horváthnéhoz, Nyil-u. 107. alá.

SZIT. Hétfő este 6 órára az üzem és területi SZIT-titkárok titkári értekezlete a MINSZ-be jönnek be. A sajtófelelősök az ipari gimnáziumba mennek és a szervezők pedig ide a MINSZ-be jönnek reszortértekezletre.

HIREK

Fogasolni kell az őszi vetéseket

A minisztertanács határozata előírja, hogy az őszi vetéseket tavasszal meg kell fogasolni. Erre alapos szükség van. Az őszi vetések talaja a tél folyamán meglehetősen összetörődött és a növény zavartalan fejlődésének biztosítása érdekében szükséges azt tavasszal meglazítani. Az őszi vetések boronálását akkor kell végezni, mikor a talaj felülete száraz, de nem cserepes. Nem szabad túlerős, vagy erősen terhelt boronát alkalmazni. Igen fontos a fejtárgyázás is, amelyet közvetlen a boronálás előtt kell elvégezni. A földműveszövetkezeteken keresztül be lehet szerezni a szükséges Péti-sót. A boronálás a Péti-sót mindjárt el is keveri a talajban.

A debreceni erdőgondnokság feljelentette Bodnár Gábor halálát és Medvei Gyula fancieskai kulákokat, akik birkákat a tilosban legeltették. A két kulák ellen megindult az eljárás.

Debrecenben a Szoboszlai-úton ez év februárjában két nyírségi piaci árus, Nyiri Ferenc és Piczili János megtámadták Pálóczi János nyírszakai lakost, leütötték és elrabolták 135 forintját. A bíróság most vonta kérdőre a támadókat, akik azzal védekeztek, hogy „üzleti” elszámolásuk volt, azon veszték össze, nem rablási szándékkal ütötték le Pálóczi. A tárgyaláson nem jelent meg Pálóczi. Az egyik tanú szerint néhány nappal a támadás után meghalt. Az a gyanú, hogy az ütések következtében halt meg. A bíróság új vizsgálat elrendelésével a tárgyalást elnapolta.

Húsvéti ünnepségek Schaff tánciskolájában (Sas-utca): Első napján táncvizsga, másodnapján: locsoló-est. Belépődíj: 3.— forint. (x)

Opera-operettet húsvéthét-főn, április 10-én este fél 8 órakor az Arany Bika disztertemben. Szilvássy Margit, Nagypál László, Péter Györgyi és Virágos Mihály operaénekesek népszerű operáriákat, ket-tősöket, operettalokat énekelnek. A műsoron Puccini, Verdi, Rossini, Leoncavallo, Muszorgszkij, Dunajevszkij, Bizet, Kálmán-művek szerepelnek. — Jegyelővétel az Idegenforgalmi Hivatalnál.

Osztályorsjegyet vegye Buraytól (Kossuth-u. 8.). Házás április 19-én. (x)

A városi Szociális Otthon dolgozó és ápolójai bensőséges keretek között ünnepelték meg nemzetünk legnagyobb ünnepét, április 4-ét. A jól sikerült előadás keretében Huszár István elvtárs tartott ünnepi beszédet.

A városi fürdőben nagyente-ken egész nap melegvíz lesz. Vasárnap rendes üzem. Hétfőn egész nap zárva. (x)

SZINHÁZ

MUSOR Csütörtökön este fél 8: Tamás bátya kunyhója — Csokonai-bérl. Pénteken este fél 8: Tamás bátya kunyhója — Sztaniszlavszkij-bérl. Szombat este fél 8: Gerolstein nagyhercegnő — Arany-bérl.

Csütörtökön és pénteken este az idény legnagyobb színpadi sikere, a „Tamás bátya kunyhója” szerepel a színház műsorán. Felhívjuk bérliünk figyelmét, hogy a nézőtérre csak a megfelelő bélyeggel érvényesített bérletjeggyel lehet belépni.

Április 4.-e után is fokozódik a mezőgazdasági munkaverseny lendülete

Egyre fokozódik Hajdú-Bihar megyében a mezőgazdasági munkaverseny lendülete. A dolgozók hazánk felszabadulásának ünnepe után még fokozottabban szállnak harcba a munka terén a nagyobb teljesítményekért, az ütemtervek határidő előtti végrehajtásért. Mindezt azért teszik, hogy a minisztertanács határozatát végrehajtva, ötéves tervünk első évének gazdasági sikerét jobb és több természettel biztosítsák.

A hajdú-bihari TSZCS-k a mai napig szóló vetéselő-

irányzatot 100 százalékgig végrehajtották. Az állami gazdaságok, a Lencz-telepi állami gazdaság kivételével szintén 100 százalékgig végezték el a mai napig előírányzott tavaszi mezőgazdasági munkát.

A TSZCS-k és állami gazdaságok dolgozói által elért eredmények az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztságot is egyre fokozottabb munkára serkentik. Így a megyében a mai napig a TSZCS-k és az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztságot együttesen a megye vetési előirányzatát ár-

pánál 87, zabnál 86, cukorrépánál 76, napraforgónál 40, vörösherenél 86, lucernánál 90, burgonyánál 30 és kukoricánál 0,8 százalékra teljesítették.

A Hortobágyi Állami Gazdaság dolgozói kimagasló eredményeket értek el a műtrágyaszórásban. Tóth Kálmán munkacsoportja gépiszórásban 630 százalékot ért el.

Nagy Sándor munkacsoportja ugyancsak gépiszórásban 525 százalékot teljesített. A „Partizán”-brigád kéziszórásban 475 százalékos eredményt ért el.

Az ebesi állami gazdaság újabb versenykihívását elfogadta Komádi és Bődönhát

A felszabadulás ünnepe előtti napon az ebesi állami gazdaság dolgozói értekezletet tartottak és elhatározták, hogy április 4-re vállalt munkafelajánlásukat teljesítve az elért eredményeknél nem állanak meg. A szocialista munkaverseny állandó fokozásával biztosítják a jobb és több termést.

A nemzetközi munkásosztály nagy ünnepére, május elsejére újabb versenyre hívják ki a megye állami gazdaságait. A versenykihívásnak, melyet keddi számunkban közzétünk, nagy visszhangja támadt a megyében. A versenypontokat alaposan tanulmányozták az állami gazdaságok dolgozói és a gazdaságok közül elsőnek a komádi, másodiknak a bődönháti jelentette be, hogy elfogadják a kihívást. Vállalják, hogy munkájukat úgy végzik, hogy elérjék az ebesiek által megjelölt terméseredményeket. A bődönhátiak az ebesiek versenypont-

jain túlmenően vállalták, hogy napraforgóból 12 és fél mázsás átlagot érnek el. Ez igen kimagasló eredmény lesz megyénkben és jóval túlhaladja az itt elért legjobb terméseredményeket. A bődönhátiak a napraforgó idejében végzett egyelével, többszöri kapálásával és a megyében termelésre előírt jó Mauthner-féle vetőmaggal érik el a 12 és fél mázsás termést.

Az állami gazdaságok dolgozói jól tudják, hogy a mezőgazdaságban úgy, mint az iparban, a versenymozgalom minél jobb kiszélesítésével a termelékenység állandó fokozásával építhetjük a szocializmust. Ezért csatlakoztak a komádi és bődönháti gazdaság dolgozói a versenykihívás megjelenése után nyomban az ebesiek kezdeményezéséhez. Példájukat követni fogják a többi állami gazdaságok is, hogy ezzel a versennyel is segítsék mezőgazdaságunk ötéves tervének sikerét, fokozzák a terméshozamot.

Virágzó új községeket a tanyavilág nyomorusága helyett

Míg munkásosztályunk és hatalmas Pártja, a Magyar Dolgozók Pártja irányításával szocializmust építő országunkban egyre rohamosabban fejlődnek a falvak, addig a szétszórt tanyák, a multi rendszer egyik átkos örökségei, akarva, nem akarva elmaradnak.

Már a multban is parasztságunknak éppen a tanyákon élő hatalmas tömege volt a legelmaradottabb, a legelhanyagoltabb. Ez nem is csoda, hiszen a rossz utak miatt a világtól elzárva, falutól, városától messze, legtöbbször az iskolától is több kilométerre, orvostól, szülész-től majdnem elérhetetlen távolságban, a közigazgatási központtól sokszor félnapi járóföldre, csak elmaradni lehetett. Tanyán volt a legtöbb analfabéta, ott volt a legmagasabb a csecsemőhalálozás

arányzáma, ott volt a legtöbb orvosilag ellátatlan beteg.

A tanyai élet hátrányait a dolgozó parasztságot érzik

A tanya kifejezés eredeti értelme szerint falun, városban kívül álló települési formát jelent, ahol ideig-óráig meghúzódhatik az ember. Most már csak az a kérdés, hogy kik hagyták ott a község vagy a város kényelmét, kik vonultak ki a tanyákra. Magától értetődik, hogy a földbirtokosok, a kulákok nem nagyon igyekeztek, hanem cseledejüket, bérliüket küldték ki gyakran egész estendőkre.

Mindez persze nem jelenti azt, hogy kulákok nem élnek a tanyavilágban. Az utóbbi évek során köz-

ségi és városi lekásaik fenntartása mellett nagy igyekezettel húzódtak ki a tanyavilágba is a kulákok, mert így a DEPOSZ-tól és a többi demokratikus szervezetektől, távol demokráciánk elleni határtalan gyűlöletben tozódhat és acsarkodhat.

Itt nem láthatja senki, hogy éheznek, hogy fagyoskodik a bérésgyermek, űhöl a kulák kedvére, nem halatszott a szomszédban a jajgatása.

Azonban népköztársaságunk minden eddigi és jövőbeli győzelmének szervezője, a Magyar Dolgozók Pártja nem feledkezik meg a tanyavilág dolgozó parasztságáról sem. A tanyai dolgozóakra fokozottabban vonatkozik mindaz, amit bölcs vezérünk és tanítók, Rákosi elvtárs történelmi jelentőségű híres kecskeméti beszédében a dolgozó parasztság jövőjéről mondott: „A mi célunk az, hogy nemcsak a városban, de a falun is a dolgozó ember részesüljön a kultúra minden áldásában: a ház legyen egészséges, emberhez méltó, legyen benne villany, vízvezeték. A gyermeke járhatson középiskolába, vagy az egyetemre. Ha beteg, kapjon jó orvost, ha a felesége szül, álljon rendelkezésére klinika, vagy szülőotthon.”

ÁPRILIS NEGYEDIKÉN HÁROM VAGONGYÁRI ÚJÍTÓT JUTALMAZTAK MEG

Április negyedikén este a vagongyári dolgozók „házilag” is megünnepelték a felszabadulás ötödik évfordulóját. A hatalmas kultúrterem szűföldiség megtelt a dolgozókkal. A vagongyári zenekar eljátszotta a magyar és szovjet himnuszot, majd Bozsányi Pirokta szavala után Szilcs János elvtárs üzemi párttitkár mondtott rövid ünnepi beszédet. Meltatta április negyediké jelentőségét, „Többek között elmondotta azt, hogy „csak évszázadokkal lehetne felmérni azt az előre haladást, melyet öt év alatt megtettünk a Szovjetunió és hatalmas vezetője, Sztálin elvtárs segítségével. Sztálin elvtársnak köszönhetjük azt is, hogy a német fasizmus igája alól nem az angol-amerikai elnyomók natalma alá kerülünk, hanem a Szovjetunió baráti támogatása által szabad, önálló állam lettünk. Soha el nem múló hálával tartozunk ezért a Szovjetunió népének és vezérének, Sztálin elvtársnak.”

Szilcs elvtárs beszéde után három vagongyárlista újítót jutalmazott meg. Erdélyi Zoltán caruzsel esztergályos 1220 forintot kapott, aki ezekkel a szavakkal vette át

a pénzjutalmat: „A pénzjutalom nem lepett meg, újítámat a szocializmus sikeréért készítettem, ezentúl is azon leszek, hogy a szocializmus és az ötéves terv sikeréért a tölem telhető legjobb munkát biztosítsam”. Váci Lajos jutalmakos szintén 1220 forint jutalmat kapott, míg Harcsa Imre főművezető 400 forintot.

Hú bizonyítéka volt a pénzjutalmazás annak, hogy a népi demokráciánk országában a kezdeményezőket jutalmazzák, a dolgozókat megbecsülik.

A jutalomátadás után ismét a zenekar lépett fel. Mordelli Sztálin vezetett bennünket, Kozichdi Zeng Sztálinról énekünk, Alexandrov: A Vörös Hadsereg jubileumi indulójának zeneszámaival. Majd az üzemi kultúrgárda egyfelvonásos műsora következett, „Egy jobbágy elindul” címmel. Székelyhídi Mária és Földesdi Magda magyar párosánca után a közkedvelt Flórián Tibor szórakoztatta a dolgozókat tangóharmónika szólójával. Papp János 3 orosz dalt énekelt el, zongorán kísérté Gombosi András, végül Gönczi Ilona és Fudgyas Árpád arattak sikert orosz páros táncszámakkal.

Nyolc mázsa helyett tizenegy mázsás búzatermést Versenykihívás a Hajdú-Bihar megyei összes termelőcsoportokhoz

Mi, a hajdúböszörményi „Petőfi” TSZCS tagjai a növénytermesztés fejlesztését szolgáló minisztertanács határozatát végrehajtása, illetve túlteljesítése érdekében versenyre hívjuk ki az összes Hajdú-Bihar megyei TSZCS-eket, ezzel is kifejezve hálánkat és szeretetünket nagy felszabadító Vörös Hadsereg és a nagy Sztálin iránt.

A többletermelés megvalósítása érdekében vállalkozunk, hogy holdanként a helyi éghajlati és talajviszonyokat alapul véve őszi búzájánál az eddigi 8 mázsa helyett 10 mázsát, árpánál az eddigi 8 mázsa helyett 12 mázsát, cukorrépánál az eddigi 100 mázsa helyett 180 mázsát, kukoricánál az eddigi 20 mázsa helyett 35 mázsát, lucernánál (új vetés) az eddigi 12 mázsa helyett 25 mázsát, lucernánál (régi vetés) az eddigi 30 mázsa helyett 60 mázsát, napraforgónál az eddigi 6 mázsa helyett 10 mázsát, dohánynál az eddigi 8 mázsa helyett 10 mázsát, kendernél az eddigi 30 mázsa helyett 46 mázsát, burgonyánál az eddigi 60 mázsa helyett 80 mázsát,

ricinuszánál az eddigi 4 mázsa helyett 7 mázsát, karósbabnál az eddigi 5,5 mázsa helyett 8 mázsát termelünk. Gyapotnál kísérleti táblánkon igyekszünk a legmagasabb átlagot elérni a heyes és okseru kezeléssel, növényápolási munkákkal.

Ezeket kívül a már meglévő állatállományunkat figyelembe véve vállalkozunk, hogy a 16 darab előhasú mangalica tenyészkocákat úgy gondozzuk, hogy első fiadzásra 70 darab malac legyen szaporulatuk s a malacok 10 hetes korukban választási átlagsúlya 15 kg legyen. A malacok magasabb választási átlagsúlyát úgy kívánjuk elérni, hogy a kismalacokat gondosan tápláljuk, tisztántartásukról a legmesszebbmenőkig mintaszertűen gondoskodunk.

A hajdúböszörményi „Petőfi” TSZCS versenykihívásához a hajdúböszörményi „Vörös csillag” TSZCS máris csatlakozott. Növénytermelés terén a holdankénti átlagtermést az eddig elért eredményekkel szemben az alábbiak szerint vállalkozunk: őszi búzájánál az eddigi 8 mázsa helyett 11 mázsát, őszi árpánál az eddigi 9 mázsa helyett 12 mázsát, tavaszi árpánál az eddigi 8 mázsa helyett 10 mázsát, cukorrépánál az eddigi 100 mázsa helyett 170 mázsát, kukoricánál az eddigi 20 mázsa helyett 32 mázsát, lucernánál (régi) az eddigi 30 mázsa helyett 50 mázsát, napraforgónál az eddigi 6 mázsa helyett 12 mázsát, dohánynál az eddigi 8 mázsa helyett 15 mázsát, kendernél az eddigi 30 mázsa helyett 45 mázsát, ricinuszánál az eddigi 4 mázsa helyett 7 mázsát, karósbabnál az eddigi 5,5 mázsa helyett 8 mázsát.

A „Vörös csillag” TSZCS 150 darab juhállományával vállalkozunk, hogy juhoként a gyapjúhozamot 5 kg-ról 6 kg-ra emelje fel.

Ahhoz azonban, hogy ez a fényes jövő valóra is váljék, szükséges, hogy a mostani szétszórt tanyavilág, ez a települési forma megváltozzék. Elképzelhetetlen ugyanis, hogy például a szanaszét fekvő tanyákra külön-külön vezesse be a nép állama a villanyt, külön-külön kösse össze őket kövesúttal vagy vasúttal. Ez nemcsak hogy tengerenyi pénzbe kerülne az államnak, hanem egyszerűen megvalósíthatatlan is.

A Párt gondoskodik

A Magyar Dolgozók Pártja és a kormányzat új községek és települések (tanyaközpontok) létesítésével oldja meg a dolgozó parasztságunk érdekében egyre sürgetőbbé váló tanyakérdést. Már a hároméves tervben is az új községek, települések egész sorában épültek egészségházak, nem egy tanyaközpontban kigyulladt a villanyfény, ötéves tervünkben pedig munkásosztályunk hősi erőfeszítése és a Szovjetunió hathatós gazdasági támogatása eredményeképpen a tanyai dolgozó parasztság ezrei részesülnek a kultúra, a civilizáció áldásaiban. Például a debreceni Bánk tanyaközpontban még ebben az évben községváza, posta, jegyzői lakás épül és bevezetik a telefont. Ugyanígy Nagyhegyesen is. A Hajdúböszörményi határában lévő Angyalháza még ebben az évben 6 kilométeres bekötő út, posta, telefon, községváza létesül.

Az ötéves terv ideje alatt Hajdú-Bihar minden községe határában mérőföldes lépéssel juttatja előre a tanyavilág dolgozó parasztságát népköztársaságunk. A tanyakérdés megoldása, a tanyai dolgozó parasztságot milliók kiemelése az emaradottságból és számkivetettségéből népi demokráciánk újabb győzelme lesz.

FILM

Becsületbírósg

A „Becsületbírósg” című szovjet film azokban a napokban került bemutatásra a Szovjetunióban, amikor a Párt vezetésével a szovjet tudósok és művészek kemény harcot vívtak a kozmopolitizmus, a nyugati burzsoá kultúra előtt hajbókolók ellen. A film alakjain keresztül két világ és két világnézet képviselőinek harca bontakozik ki előttünk.

Egy amerikai újság hasábjain olyan szovjet gyógyszerkészítménynek a reklámját fedezi fel Verejszkij akadémikus, amely gyógyszerrel csak a szovjet tudósoknak egy kis része tudott.

A vád Loszev és Dobrotvorszkij tudósokra irányul. Bár mind a ketőjüket érinti a vád, mégis éles különbség van a két ember között. Dobrotvorszkij jóhiszemű, aki el sem tudja képzelni, hogy kollégája átadta volna a kéziratot az amerikaiaknak. Loszev azonban más ember. Egyéni karriert akar s nem törődik a községgel.

Fiatal szovjet tudósok a Párt, a kormány és a közvélemény segítségével megtisztítják soraikat az áruló kozmopolitától, Dobrotvorszkij pedig visszavezetik a helyes útra, rámutatva hibáira és tévedéseire.

A „Becsületbírósg” című szovjet film hősei megmutatják, hogyan emeli magasra a szovjet ember az igazság és humanizmus zászlaját a tudományban, társadalomban, a családban, az emberek egymáshoz való viszonyában.

A filmet ma este 8 órakor mutatja be diezeladás keretében az Apolló film-színház.

Bemutató után az egészségügyi szakszervezet anketót rendez, ez anketón résztvesznek a debreceni tudományos élet kiválóságai. Képviselheti magát a Párt, a sztahanovisták, a kiváló munkások és újítók küldöttsége is. Az anketót dr. Kellner Béla és dr. Kettessy Aladár egyetemi tanárok tartják.

Gyakorlat
üzletszerzőket
KERESÜNK
Cím: a Kiadóban

OLVASD, TERJESZD
„NÉPLAP”-ot

